

SENSATION AND PERCEPTION

অবোধন ও প্রত্যক্ষ

প্রঃ অবোধন ও প্রত্যক্ষের মধ্যে মিল ও অমিল আলোচনা কর, বিশুদ্ধ অবোধন অম্ল্যব কি না?

উঃ অবোধন ও প্রত্যক্ষ দুটি ভিন্ন মানসিক প্রক্রিয়া নয়, তাম প্রকৃত মানসিক প্রক্রিয়ার দুটি ভিন্ন পর্যায়। বাহ্যবস্তু অম্পর্কে অম্পর্ক চেতনা মল অবোধন, আর অম্পর্ক চেতনা মল প্রত্যক্ষ। অবোধন মল প্রত্যক্ষের পূর্ববর্তী মানসিক অবস্থা, আর প্রত্যক্ষ মল অবোধনের পরবর্তী পরিনত মানসিক অবস্থা।

মিল : i) অবোধন ও প্রত্যক্ষ উভয়ই ইন্দ্রিয়ভিত্তিক পনাজনিত। উদ্দীপক ইন্দ্রিয় উদ্দীপনা মুষ্টি না করলে অমল অবোধন ময় না তেমনি প্রত্যক্ষ ময় না।

ii) অবোধন ও প্রত্যক্ষ উভয়ই আমাধেব বাহ্যবস্তু অম্পর্কে চেতনা দেয়।

অমিল : i) অবোধন অমল মানসিক অবস্থা, প্রত্যক্ষ জাঠিল মানসিক অবস্থা।

ii) অবোধন অব্যাখ্যাত চেতনা, প্রত্যক্ষ অবোধনের অর্থকরণ। অবোধন ব্যাখ্যাত মলে তা প্রত্যক্ষে পরবর্তিত ময়।

iii) উপযোগ্য কারণ বশতঃ অবোধন স্থান পদবাক্য নয়। প্রত্যক্ষ মল স্থান, অবোধনে আমাধেব বস্তু অম্পর্কে স্থান বোধি বা বীর্ণনা এম্বায় না বলে তা বস্তুস্থান নয়। প্রত্যক্ষ বস্তু অম্পর্কে অম্পর্ক বোধি এম্বায় মলে তা বস্তুস্থান।

(iv) অবোধন অপেক্ষাকৃত নিষ্ক্রিয় প্রক্রিয়া, প্রত্যক্ষ অপেক্ষাকৃত অক্রিয় প্রক্রিয়া। অবোধন নিষ্ক্রিয়ভাবে উদ্দীপনা গ্রহণ করে। প্রত্যক্ষ উদ্দীপন অত্র উদ্দীপনা অত্রীত অভিজ্ঞতার মাধ্যমে ব্যাখ্যা করে তাম প্রদান করে।

(v) অবোধন উপস্থাপনমূলক প্রক্রিয়া, প্রত্যক্ষ উপস্থাপন-পুনরুপস্থাপনমূলক প্রক্রিয়া। অবোধনে বিষয়টি আমাধেব আমলে উপস্থাপিত ময়, প্রত্যক্ষে তা অত্রীত অভিজ্ঞতার মাধ্যমে পুনরুপস্থাপন করা ময়।

বিশুদ্ধ অবোধন কি অম্ল্যব? নবজাত শিশুর জীবনে স্তা এমল স্থান অবস্থা এখানে অবোধন ব্যাখ্যাত ময় না, অমল আমামসুভাে পম্বাচলা কালীন পরিত্তিত ব্যক্তিকে পরিত্তিত মলে জানি না - 'কিছু একটা' মলে জানি' - তা একপ্রকার বিশুদ্ধ অবোধন।

Sumita Dutta





PROOFS FOR THE EXISTENCE OF GOD

(ঈশ্বরের অস্তিত্ব-আর্থিক প্রমাণ)

ঈশ্বরের অস্তিত্ব আর্থিক মুখ্য তিনটি যুক্তি হল: - (১) লক্ষণভিত্তিক (বা তাত্ত্বিক) যুক্তি, (২) আদি-কারণ-কিম্বদন্ত (বা বিশ্বতাত্ত্বিক) যুক্তি, (৩) উদ্দেশ্য-মূলক (বা পরিণামমূলক) যুক্তি। অন্য আরেকটি হল ন্যায়গর্ভে যুক্তি।

(১) লক্ষণভিত্তিক (বা তাত্ত্বিক) যুক্তি: - এই যুক্তি আর কথা হল। ঈশ্বরের লক্ষণগণের বা বিরণার অর্থেই 'ঈশ্বরের অস্তিত্ব' মিথিত আছে। অন্যভাবে বলা যায় ঈশ্বরের লক্ষণগণ বা বিরণা থেকে ঈশ্বরের অস্তিত্ব অনিবার্যরূপে প্রতিপাদিত হয়। অ্যানথোলম ও বেনে ডেকার্ত এই যুক্তির প্রবক্তা

(২) আদি-কারণ-কিম্বদন্ত বা বিশ্বতাত্ত্বিক যুক্তি: - এই যুক্তির

প্রবক্তা হলেন টমাস অ্যাকুইনাস। ওনার মুখ্য যুক্তি হল: - কারণ নিয়ম অনুসরণ করে কার্য আপেক্ষিক উৎসের ব্যাখ্যা নিরপেক্ষ বা আবশ্যিক অভাবে ঈশ্বরের অস্তিত্ব স্বীকার করতে হবে।

(৩) পরিকল্পনামূলক বা উদ্দেশ্যমূলক যুক্তি: - এই যুক্তি আর কথা

হল - এই উৎস এক সুসঙ্গত পরিকল্পনামাফিক উৎস - উৎসের নিয়ম - শৃঙ্খলা, আয়ত্ত্ব, এক ইত্যাদি ব্যাখ্যা হয়ে উদ্দেশ্য আদি এক অনন্ত ও শীর্ণ অনন্ত ঈশ্বরের অস্তিত্ব স্বীকার করতে হয়। Plato, Aristotle, Hegel, Bradley, Bosanquet, William Paley, Martineau, Anaxagoras, Pythagoras এই যুক্তির অধিকারী।

(৪) ঈশ্বরে অস্তিত্ব অর্থকে ন্যায় যুক্তি: - ন্যায় - বিশেষিক অর্থ ন্যায় ঈশ্বরে অস্তিত্ব আর্থ হয় যুক্তি হয়: - (i) কার্য যুক্তি ও (ii) অনন্ত যুক্তি। প্রথম যুক্তি ও তা হলে আর কার্য কারণ আছে। উৎস একটি কার্য তার উৎসের নিমিত্ত কারণ রূপে ঈশ্বরের স্বীকার করতে হবে। দ্বিতীয় যুক্তি: অনন্ত পরিচালক রূপে কোন অর্থ ও অর্থ ঈশ্বরের অস্তিত্ব স্বীকার করতে হবে, যিনি সীমিত অর্থ পাপ - পূর্ণ স্বীকার করে এবং অন্য ব্যবস্থা করেন।